

處污不染

春風大雅能容物
秋水文章不染塵
鄧石如聯

記得，小時候家裏內門有如此一副春聯。自慚疏略，是近來偶然的機會，發現是清鄧琰(石如 1743-1805)所作書齋聯語，表達不發達而成功，人民藝術家的清高襟懷。

這位書法篆刻名家，居皖公山下，號“完白山人”。他出身貧寒，刻苦力學，一生作自由人，值得景仰。

先知但以理，出身猶大貴族；國破家亡，成爲賤俘，被擄到巴比倫。在如此惡劣環境，他卻另有一個心志，不僅自己謀求生存，進化，還有更高尚的目標。

雄才大略的尼布甲尼撒，登巴比倫王位不久，即進侵猶大，攻破耶路撒冷，第一次把精英分子擄去。算不得仁君，卻有遠見；着意培訓年輕人，儲備將來作有用之材。像是超越時代的優生學家，有嚴格選取標準——

少年沒有殘疾，相貌俊美，通達各樣學問，知識聰明俱備，足能侍立在王宮裏的，要教他們迦勒底的文字言語。王派定將自己所用的膳和所飲的酒，每日賜他們一分，養他們三年... 有猶大族的人：但以理，哈拿尼雅，米沙利，亞撒利亞。(但一：4-6)

入選可不容易，是難得的機會，有美好的前途——但不是自己個人的功名富貴，神有祂的計畫要成就。

不過，人也應當有自己的意志——“但以理卻立志，不以王的膳和王的酒玷污自己。”(但一：8)

多麼好往上爬的階梯！

還有，主管的太監長，像是特別加以提拔，“給他們起名，稱但以理為伯提沙撒；稱哈拿尼雅為沙得拉；稱米沙利為米煞；稱亞撒利雅為亞伯尼歌。”(一：7)洋名都給起好了，準備入籍，哪還有問題——真像巴比倫一樣的人！

享用御膳，御酒，屬於特權階級，象徵王的恩寵；王親自關照的。但以理卻以爲“玷污”，請求免予供應。

為甚麼？因爲他們所處的環境，是拜偶像的環境，有各類偶像；王的膳食都得先供奉偶像，所以是不潔淨。神的兒女必須保持聖潔，守身如玉，秋水不染塵。

好在他們提出的，是要求降格，不是要求升格；所以不必附帶聲明理由，更不必說謊。也許，太監長知道，不

加追究。太監長所有的考慮，只是營養問題——王垂注少年人的健康。如果他們面黃肌瘦，不發福，主管就得受禍，當他是剋扣培訓班的伙食。

但以理和三個少年朋友，說明請先試行十天，看成效如何。因為當時營養分析科學還不發達，審美觀念和現在也有所不同；連中國古代也把肥作發福，視為美貌。

問印度地區的人，有多少肥胖的人？很少。至今仍然如此。釋迦牟尼數粟而食，真相不會胖成大肚子。惟因為大家吃不飽，所以肥胖是理想，是“仙型”模樣；唐朝佛教盛行中國，影響中國文化，從楊貴妃流行胖審美觀；燕瘦淘汰，改重環肥。太監職責所在，不想冒險犯錯誤。

委辦同意了試驗。只給他們吃素菜，喝白水。“過了十天，見他們的面貌，比用王膳的一切少年人更加俊美肥胖。”而且聰明智慧，超過食肉者鄙。（一：15-17）

世界上所有的古老文化，都有他們的腐敗價值系統。神的子民廁身其間，如同進入大染缸，必須慎防污染；御膳和御酒，不過是開始，必須繼續注意，防微杜漸。

“秋水不染塵”，是得先防微塵；若不謹慎，會變渭水濁流，進而成為滾滾黃河，挾泥沙以俱下，汎濫成災。各樣的試探，會越來越多。

但以理辦事忠心能幹，已經引起同僚嫉妒，窺伺找他的把柄，是不能免的事；他的不涉入貪腐，益發使那些污泥利益集團，感覺不舒服。

神的兒女必須不染世俗，持守聖潔，“不與他們同奔那放蕩無度的道路”，作神榮耀的見證。旁觀的人，不一定眼睛雪亮，總能看出你“與眾不同的”，以為奇怪，引起問的興趣，你傳出的信息就成功了一半。（彼前三：15）

神子民必須脫離卑賤，才可顯出尊貴的生命，是為主使用的條件：“人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備作各樣的善事。你要逃避少年的私慾，同那清心禱告主的人，追求公義，信德，仁愛，和平。”（提後二：21, 22）

還要建立團契，“同那清心禱告主的人追求”。但以理不是單獨作明星，與同被擄異邦的少年人同志，一同追求向上一 $1+3=?$ 是大於四，加上面來的能力和賜福，得勝仇敵，榮耀主的名。哈利路亞！

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net